

开墓验尸 谜团重重

11月27日清晨，紧靠巴勒斯坦拉姆安拉总统府旁的阿拉法特墓被两米多高的蓝布环绕遮挡，道路封锁，周围略高的建筑由卫兵把守。经过一周的挖掘，埋于地下4米处的阿拉法特遗体已被移至墓地清真寺。现场只有阿拉法特死因调查委员会主席提拉维、几名巴官员及法国、瑞士和俄罗斯的专家。整个挖掘过程不对外国记者开放，只允许巴官方电视台入内拍摄。

据先前公布的安排，上午将遗体送至附近医院取样，但实际行动提前了两个小时，改在墓地内取样，让围在百米外守候的记者扑了个空。

虽然媒体纷纷用“开棺验尸”为题，但这并不准确。因为阿拉法特无棺可开，穆斯林丧礼是抬棺送葬，但棺木并不埋入墓穴。穆斯林丧葬习俗是速、简、薄、土，在逝者死后三天内，用白布裹尸，入土为安，不用棺木。阿拉法特陵墓在他去世三年后建成，耗资175万美元。陵墓长宽各11米，以纪念他在2004年11月11日去世。陵墓由两名卫士终年守护，墓前摆放着瞻仰者敬献的花圈。阿拉法特生前表示要葬在故乡耶路撒冷，陵墓体现了他的遗愿：米色耶路撒冷石和玻璃，墓侧为一池浅水，倒影虚幻，意为此非长久之地。墓边的耶路撒冷橄榄树寓意和平追求，大地为棺。

阿拉法特是巴勒斯坦民族英雄和统一的象征，他创建和领导巴解组织40年，曾获诺贝尔和平奖。他在1992年首开巴以和谈，在2000年发动第二次大起义，却因暴力失控，和谈停顿，被迫离开加沙，被围困在拉姆安拉总统府。2004年10月29日，75岁的阿拉法特因病重赴法国治疗，12天后在巴黎近郊陆军医院逝世。法方没有公布558页的死因报告，但宣布阿拉法特死于大面积脑出血，称他曾患肠炎、黄疸肝炎、弥散性血管内凝血等，却没说明病因。巴各派猜疑纷纷，巴当局2005年调查报告排除死于癌、艾滋病和中毒的可能。阿拉伯人广泛怀疑阿拉法特是被以色列谋杀的，但以方始终坚决否认。

阿拉法特去世8年后，半岛电视台受他遗孀苏哈之托，把遗物送到瑞士洛桑的放射物理研

究所化验，7月发布惊世报道：阿拉法特遗物中发现高于致死量20倍的钋210。再度掀起风暴：谁杀害了阿拉法特？苏哈希望向全世界公布阿拉法特遇害的真相。今年8月，法国巴黎楠泰尔检察院接受苏哈和女儿扎赫瓦的诉状，决定以司法程序调查阿拉法特的死因。巴当局同意验尸，为公平可靠，还邀请瑞士和俄罗斯专家参与。但苏哈没解释，为何8年后才重提化验丈夫遗物，当初正是她坚决反对验尸的。

阿拉法特的妹妹赫迪贾、侄子等亲属坚决反对开墓验尸。已80高龄的赫迪贾指责巴当局从未就开墓验尸征询她和家人的意见，苏哈8年来也没与她联系过。她认为，验尸将对巴和平进程造成灾难，巴人民应当活在当下、着眼未来，为美好未来而努力。

赫迪贾的看法有相当的代表性。以色列专家卡尔蒙质疑道，钋半衰期仅为138天，即每4个半月就分解一半。逝世后8年居然在遗物中还能发现如此高剂量的钋，简直太离奇了，谜团太多了。阿拉法特的遗物由苏哈保存，若经8年辐射，苏哈为何没中毒？她在巴黎、马耳他的住宅有钋痕迹吗？他的结论是，这些钋很新鲜，是在他逝世多年后放进过去的。

媒体分析认为，阿拉法特名下的公款达13亿美元。不排除苏哈出于境况不佳的私人动机，但也可能与巴内部遗老派有关，他们试图以此激起民愤，让巴当局难堪。巴当局经权衡利弊后同意验尸。每次加沙战火都让哈马斯得分，巴当局却被边缘化而难堪、被动。开墓验尸引起国际关注，这对巴当局成功获得联合国观察员国身份不无益处。无论化验结果如何，最终可能都是不了了之。巴以和谈开创者阿拉法特死后不得安宁，再次彰显了巴勒斯坦问题的复杂。

据《光明日报》

